Theorie: Rechnen mit Bruchzahlen (1. Klasse)

1. Bruchzahlen addieren und subtrahieren

1.1 Addition und Subtraktion von gleichnamigen Briichen (=gleicher Nenner!)

Gleichnamige Briiche werden addiert, indem man die Zidhler addiert! Der Nenner wird NICHT veridndert!
3+8_11_14 d 20+5_25_27
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Gleichnamige Briiche werden subtrahiert, indem man die Zdhler subtrahiert. Der Nenner wird NICHT verindert!

12 8_4 20 5 15_ 6
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Wenn das Ergebnis der Addition oder Subtraktion ein unechter Bruch ist (Bruch >1), wandle ihn in eine gemischte Zahl um.

Bsp. 1) Addiere bzw. subtrahiere die Briiche. Ist das Ergebnis ein unechter Bruch, wandle ihn in eine gemischte

Zahl um.
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Bsp. 2) Addiere bzw. subtrahiere die Briiche. Wandle die gemischten Zahlen in unechte Briiche um. Kiirze und Video 2/9
vereinfache das Ergebnis so weit wie moglich.
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Variante 2: Addiere oder subtrahiere gemischte Zahlen, indem du die natiirlichen Zahlen und die echten
Briiche getrennt addierst oder subtrahierst.

Addition Subtraktion
~~ N
%2+53—85 67 43—24
\8 ,8 8 9 9 9

Bemerkung: Hat der Zihler des echten Bruchs des Minuends einen kleineren Zéihler als des Subtrahends, so
musst du beim Minuend ein Ganzes in Bruchteile verwandeln, bevor du rechnen kannst:

21 5_17 5_12
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Bsp. 3) Addiere bzw. subtrahiere die Briiche (mit Variante 2). Kiirze und vereinfache das Ergebnis so weit wie moglich. %
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1.3 Addition und Subtraktion mehrerer gleichnamiger Briiche:

= Addition: Addiere alle Zhler — Nenner bleibt gleich
= Subtraktion: Subtrahiere von links nach rechts

Bsp. 4) Berechne. Vereinfache das Ergebnis so weit wie moglich (Kiirzen, gemischte Zahl)

3.6 8 1 2 3*6*‘%”'"”2 20 1 3.7 1 A2
g+g+g+g+§—*—-’§"‘——» -t b. 1g+25+g+g—b —6’*=S
Ty3iialog B 4 1,2,3,.8,5,6. 71 %3 ¢
49+39+29_9 "AOL' d. 11+11+11+11+11+11+11—/M'&-

2z A Z 4 A&
7 s un_Te_M_M_ [z f. 5__2__1i=g§. = 15270
99 9 9) Q 9 t? J0 10 ) Zo

1.4 Addition und Subtraktion von ungleichnamigen Briichen

Bruchzahlen mit unterschiedlichen Nennern werden addiert bzw. subtrahiert, indem die Briiche durch
Erweitern auf einen gleichen Nenner gebracht werden.

1_8+3_11 21+33_22+39_511 7 3 35 27 8
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Bsp. 5) Jonathan mischt in seine Trinkflasche% [ Traubensaft, % 1 Apfelsaft und % I Leitungswasser. Wie viel von

diesem erfrischenden Mixgetrédnk hat er insgesamt? o |
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2. Berechnungen mit Bruchteilen

2.1 Bruchteile von GréRen berechnen

Beispiel: Marlene’s Lieblingsfilm dauert 77 Minuten. % der Sendezeit sind bereits vorbei. Wie viele Minuten hat
Marlene bereits geschaut?

. . - .
Wir wollen wissen: Wie viel sind ~von 77 Minuten?

= Die Zahl, die im Zdhler steht, wird multipliziert.
= Die Zahl, die im Nenner steht, wird dividiert.

Die Reihenfolge ist dabei egal. Dennoch empfehle ich dir, zuerst durch den Nenner zu dividieren, um groRRe
Zahlen zu vermeiden.

Zahl (77 min) MAL Z&dhler und DURCH Nenner Zahl (77 min) DURCH Nenner und MAL Zihler
77 -3 =231:7 = 33 Minuten 77 : 7 =11-3 = 33 Minuten

Antwort: Marlene hat bereits 33 Minuten von ihrem Lieblingsfilm geschaut!

Bsp. 7) Berechne den gesuchten Bruchteil. (Tipp: Dividiere zuerst durch den Nenner)
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Bsp. 8) Gib in der nédchstkleineren Einheit an! (Tipp: Bevor du rechnest, wandle die Zahl zuerst in die
ndchstkleinere Einheit um, um Kommazahlen beim Rechnen zu vermeiden)

a. %von 5 Meter b. Zvon 2 Kilometer c. 1—70von 3 Zentimeter
S m =50 2 kon= TOO m, B ™ Do

SO 47425 2= 32, Gdm w00 8= 253 185 m 201 A0 =28 222 mm
d. %von 4 Tonnen e. %von 7 Meter f. :—0 von 10 Tonnen

bt = 400 la, Fen=70dm AO 1= A0 o Leg,

40 gs\Sw)A:/(g’C’O’g 720: 40= 2 - 3=214d AC oo 20~ SOV q»@z;colgﬁ
g. 1—70v0n 3 Tonnen h. gvon 1,8 Kilogramm i %von 10,5 Meter

2= Beco b 1,8 ke = A8Odeg, 40,6 1= ADS dm
2Uoco : AO=Zo0: F72A0KR | 4180 9 = 2067 AWl o, A0S £ =A% 4 =60d e,
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Bsp. 9) Lose die Textbeispiele. Schreibe eine Antwort. (Das Ergebnis alleine reicht nicht. Schreibe immer einen Rechenweg!) j @

a. Beieinem Training verschieRt eine FuBballmannschaft % seiner 27 Balle. Wie viele sind das?
239=2%0:6

b. Ein Gemusehéandler hat % von seinen 330 kg Gurken verkauft. Wie viele Kilogramm hat er schon verkauft?

220 4= 303790 kay

A D GpontonfitncdGon feade Gordo W0k, o Gyl csoldn I

c. Lukas verkauft ein Computerspiel, das er nicht mehr braucht, um § des Neupreises. Vor vier Jahren bezahlte er dafiir 48 €.

Wie viel Euro musst du fiir das Spiel zahlen, wenn du es kaufen willst?

48 3= N6 A=A6E
A qnndy A6€ L Lo Sooll ienolifin

d. Niklas hat schon 57 kg Heidelbeeren geerntet. Den GroRteil der Erdbeeren will er verkaufen, nur

1% der Menge will er selber
behalten. Wie viele kg sind das?

©2:19=2%. 2 =L
Y RV YA S AR (R A YY)

2.2 Mit Bruchteilen das Ganze berechnen

Umgekehrt kannst du von einem gegebenen Bruchteil auf das Ganze schlieRen.

Beispiel: Beim Wandern hat Moritz bereits 420 Hohenmeter zuriickgelegt. Das sind % der Hohenmeter des
gesamten Anstiegs. Wie viele Hohenmeter hat der gesamte Anstieg?

Wir wollen wissen: 420 Hohenmeter sind o~ Wie viele Hohenmeter sind ein Ganzes?

= Dividiere die Zahl durch den Zéhler
®  Multipliziere die erhaltene Zahl mit dem Nenner

Die Reihenfolge kannst du wieder frei wahlen, ich wiirde dir aber raten, wieder mit der Division zu starten:
420: 6 =70-10 = 700 Hohenmeter

Antwort: Moritz legt gesamt 700 Héhenmeter beim Wandern zuriick.

Bsp. 10) Wie groR ist das Ganze?

a. 1sind 35 b. zsind 24 (o) Z sind 16
2 3 13

3G A=25-2=20 069 -A22=36 A6:2=8 . A3=40¢

d. Zsind 95 e. —sind14 f. Zsinds8
9 11 30

G %= A9 9= AFA N F=2 M=22 S&:29=2 +30=60

g gsind 72 h. gsind 33 i gsind 147
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Bsp. 11) Lése die Textbeispiele. Schreibe eine Antwort. (Das Ergebnis alleine reicht nicht. Schreibe immer einen W
Rechenweg!)

a.

Sechs Flaschen Mineralwasser haben Martin und seine Freunde bereits ausgetrunken. Das sind % ihrer Vorréte. Aus wie vielen
Flaschen bestand ihr Vorrat urspriinglich?

6:3-2 4=
A Deomsy Ghorclonn T Fonon.

b. %der Urlaubszeit sind von Sonja bereits aufgebraucht. Das entspricht 8 Tage. Wie viele Tage Urlaub macht Sonja gesamt?
8:24«>=- A2
Qi R Togp Unlde
e\ . i Q. /Q
A Som X ggrend Ao
c. Sandro hat fiir die neue Kiiche die Anzahlung in Hohe von 1000 € bezahlt. Das entspricht g des Kaufpreises. Wie viele Euro
kostet die Kiiche?
Acoo -2 = oo -G= 28co %
- — f\\ ! l \ R e
AT Urda ok 2600€ |
d. Moritz erhielt bei der Klassensprecherwahl ® aller Stimmen. Gesamt haben ihn somit 18 Schiilerinnen und Schiiler gewdhlt.

Wie viele Personen sind in der Klasse?
A8:€=23-F =3
A Mo o Wlom el 02 el frvan

3. Multiplizieren einer Bruchzahl mit einer natiirlichen Zahl

Die Multiplikation einer Bruchzahl mit einer natiirlichen Zahl entspricht dem mehrfachen Addieren dieser Zahl. Video 7/9

44_4+4+4+4 16_22
A B e M

Eine Bruchzahl wird mit einer natiirlichen Zahl multipliziert, indem der Zahler des Bruches mit der natiirlichen Zahl
multipliziert wird. Der Nenner bleibt dabei unverandert.

3.,.35_15_1 8  B6 _48_ 4
7T T T YAy 0T [T T

Bemerkung: Gemischte Zahlen miissen vor der Multiplikation immer in unechte Briiche umgewandelt werden.

Deutung: Die Rechnung 2:4 bedeutet, dass man fiinf Sechstel von 4 berechnen will. (siehe 1.1 Bruchteile von Gréf3en berechnen)
6

Bsp. 12) Berechne. Vereinfache das Ergebnis so weit wie maoglich.
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Bsp. 13) Lose die Textbeispiele. Schreibe eine Antwort. (Das Ergebnis alleine reicht nicht. Schreibe immer einen %ﬁ
Rechenweg!)

a. Familie Doleschal verbraucht téglich 1% Liter Milch. Wie groB ist ihr Verbrauch in einer Woche (7 Tage)?
2, ,
4i-‘ cz_?: L.'_;)zAZiQ
G 2 g 5
- A1 0 O n< ‘
A g eaon WeSha ase oo b T Dond) 0 A2EL 4]
b.  Martin trainiert taglich % — Stunde auf einem Balance-Board fiir das verletzte Knie. Wie viele Stunden trainiert er im April?

T2 A ApR Ao Maks 99 Sloanc

¢.  Michael fahrt mit seinem Fahrrad von Pinkafeld nach Fiirstenfeld. Er legt bei dieser 50 km langen Fahrt in der Stunde durchschnittlich
13% km zuriick. Wie viele Kilometer ist er nach 3 Stunden Fahrt noch von Fiirstenfeld entfernt?

D
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d.  Fiir einen Kuchen braucht Lisa g kg Zucker. Wie viele kg Zucker braucht sie fiir neun Kuchen?

e. Rebecca kauft sich ein Fahrrad um 450€. Ein Jahr spéter ist es nur noch z des urspriinglichen Kaufpreises wert. Wie viel Euro sind das?

Zobso= 2250 =375€

4. Dividieren einer Bruchzahlo(wz&@unatﬁrlichen Zahl

Eine Bruchzahl wird durch eine natiirliche Zahl dividiert, indem der Zdhler des Bruches durch die natiirliche Zahl

dividiert wird. Der Nenner bleibt dabei unverindert. Video 8/9
0 ,.30:6 5 8 30 __30:5_ 6
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Bemerkung: Gemischte Zahlen miissen vor der Division immer in unechte Briiche umgewandelt werden.

Bsp. 14) Berechne. Vereinfache das Ergebnis so weit wie méglich.
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Bsp. 15) Lose die Textbeispiele. Schreibe eine Antwort. (Das Ergebnis alleine reicht nicht. Schreibe immer einen %
Rechenweg!)

a. einer Torte werden gerecht auf 3 Personen verteilt. Wie viel von der Torte erhélt jede Person?

3 A

213‘ 4 A ﬁon?W @M\'%c{am

b. 1 1—60 kg Zucker werden gleichmaRig auf 4 Kuchen verteilt. Wie viele Kilogramm Zucker befinden sich in jedem Kuchen?

6 , A6, 4 2
Ao G="B %78

A Do pelan Wodlen 6sC 5, Bl 2ecler

5. Verbindung der vier Grundrechnungsarten

Fur die Verbindung der Grundrechnungsarten mit Briichen gelten die gleichen Vorrangregein wie fiir das E]
Rechnen mit natiirlichen Zahlen.

Video 9/9
Es gelten die bekannten Vorrangregeln (Kla — Pu — Stri):

1. Klammern (Bemerkung: auch in Klammern gilt: Punkt vor Strich)
a. Runde Klammern ()
b. Eckige Klammern []
c. Geschwungene Klammern {}

2. Punktrechnungen

3. Strichrechnungen

Musterbeispiel:
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Bsp. 16) Berechne. Vereinfache so weit wie méglich.

12:2422:12= b. 1=:5+22.2= c. [§+3 (§+1§)]—§—
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